

杜青林 踏遍川蜀人未老 心繫基層恤民情

杜青林簡歷

男，漢族，1946年11月生，吉林磐石人，1964年7月參加工作，1966年3月加入中國共產黨，吉林大學經濟管理學院國民經濟計劃與管理專業畢業，在職研究生學歷，經濟學碩士學位。
現任中央書記處書記，十一屆全國政協副主席。

杜青林金句：

「發展耽誤不得，工作失誤不得，社會折騰不得，錯過一個機遇，會落後一個時代。」

「對人民群眾，要『真動情，動真情』，要視人民為親人，把人民當主人，尊人民為老師，切實解決人民群眾關心的問題。」

「如何對待人民群眾，是檢驗一個官員思想道德、黨性原則和政治立場的一把尺子，不設身處地地為人民群眾着想的官員，做出來的只能是花架子政績工程。」



杜青林2007年8月到四川瀘縣趙岩村慰問遭受洪災的當地群眾，了解災後重建工作，鼓勵村民恢復生產，重建家園。網上圖片



杜青林(中)2007年9月在四川仁壽縣政府服務中心視察。網上圖片

2006年12月3日，四川省召開領導幹部大會。時任中組部副部長王東明代表中共中央宣佈杜青林將接任四川省委書記時，稱讚其「經過多崗位鍛煉，既熟悉黨務、政務工作，又熟悉經濟工作」。杜青林在四川工作時間雖不長，但其可圈可點的政績，仍然成為他日後屢獲晉陞的重要基石。他在四川的工作經歷，亦是其政治生涯發展「承上啟下」的關鍵一站。

來川任職前，杜青林曾先後擔任中共海南省委書記、農業部部長。來川任職一年後，杜青林於2007年12月調任中共中央統戰部部長，並於第二年「兩會」當選為全國政協副主席，正式晉陞國家領導人行列。

調研摸底 探索發展路徑

杜青林調任中共四川省委書記後燒的「第一把火」就是「調研摸底」。2006年12月22日，杜青林主持召開了中共四川省委重大課題調研動員大會。此次會議決定用兩個月左右的時間，圍繞全省經濟、政治、文化建設，確定一批帶有全局性、戰略性、根本性的重大課題，集中力量開展調查研究。
杜青林來到四川時，正值該省處於「歷史上經濟社會發展最好最快的時期之一」——全省生產總值躍上八千億台階，在全國排名第九位，財政收入、地方財政收入過去5年翻了一番。但四

川也面臨着進一步發展的諸多問題：如何把四川豐富的勞動力資源轉變成勞動力資本；如何把生態優勢變成經濟優勢；如何實現中央對四川提出的要在西部發展中帶好頭的期許；如何抓住「工業強省」這個着力點，實現又好又快的發展，等等，一系列的問題，都擺在了杜青林面前。杜青林在上任伊始便開展集中調研，無疑是為了尋找破解這一系列問題的「良方」。

體恤民情 深入基層一線

在接下來的兩個月內，杜青林冒着川蜀大地的嚴寒，深入基層一線，調研經濟、體恤民情。從眉山、樂山，到阿壩、甘孜，從廣安、南充，到巴中、雅安，從達州、瀘州，杜青林的足跡很快就踏遍了四川的山山水水。
一位四川官員事後告訴記者，杜青林上任後燒起的「第一把火」燒到了點子上。「四川現存的問題都事關兩個字：發展。不進行充分的調查研

■香港文匯報記者 況璃、唐鑾宇

究，就不可能找到實現發展的路徑。」該官員認為，杜青林以自己的行動為下屬做出了榜樣。

增長最快 GDP破萬億元

「對人民群眾，要『真動情，動真情』，要視人民為親人，把人民當主人，尊人民為老師，切實解決人民群眾關心的問題。」在四川省的一次重要會議上，杜青林對台下的幹部這樣說到。
經過前期的調查摸底，杜青林逐步掌握了四川的省情，並將「改善民生」作為其施政的「切入點」。
在民生得到持續改善的同時，在杜青林主政期間，四川的經濟也得到迅猛發展。2007年，四川省實現國內生產總值首破萬億元大關，達到10,505.3億元，比上年增長14.2%，增速比上年提高0.9個百分點，是改革開放以來經濟增長最快的一年。

急民所急 投入千億助民生



2007年8月21日，杜青林在四川省名山縣調研，與村民胡本元老人交談。

杜青林主政四川着力解決困難群眾最低生活保障等10大民生問題。杜青林說，民生是和諧之本，造福人民要見真效。在他的倡導下，四川「十一五」期間投入千億元實施「十大惠民行動」，着力解決包括就業促進、最低生活保障、教育資助、醫療保障、安全飲水、農村公路建設、農村安居工程、農民工的培訓、扶貧濟困、生態環境建設等在內的10大民生問題。
杜青林說，四川省經濟總量佔全

國第9位，人均GDP的水平只相當於全國的65%，一些群眾特別是農村偏遠地區的老百姓生活還不富裕。10大惠民工程僅2007年當年就投入資金接近280億元。他強調，「十一五」期間四川都要把這10大惠民行動作為為民、惠民的大事抓緊辦好。四川不僅要解決這10個方面的問題，對其他方面，凡是屬於群眾急需解決的，政府應該做好的，他們都要竭盡全力做好，真正是為人民群眾辦實事、辦好事。

冒嚴寒上山 為藏童送藥

在川主政期間，很多四川民眾都認為杜青林是一個不講大道理的書記。對於四川百姓的疾苦，杜青林總會從最細微處予以關心。
在四川，藏區的穩定和發展歷來是省委書記的重點工作之一。2007年1月，上任不到一個月的杜青林就冒着嚴寒，日行千里，來到了海拔3,500多米的阿壩州壤塘縣大骨節病區，看望慰問患病的藏族群眾。
在眾多鄉寨多村莫洛的家，杜青林面對身患大骨節病、行動困難的莫洛、卓巴姐夫婦，關切的詢問「痛的時候有沒有藥吃？」「病情有沒有緩

解？」「能不能自己吃飯、洗臉、梳頭？」「冬天有沒有棉被？」
當天，在得知當地有些小孩才十多歲就得了大骨節病時，杜青林立即指示當地官員「少年兒童是大骨節病防治的重中之重，對他們一定要倍加保護，絕不能讓群眾一代一代痛苦下去」。說罷，杜青林親手將一包包止痛藥、一件件棉被送到了患病群眾的手中。

春節看望下崗工人

在此次調研過後，四川省正式啟動了阿壩州大骨節病綜合防治試點工

作。大骨節病的防治工作得到了進一步的加強。除了藏區的穩定，困難群眾的生活狀況也是杜青林所關心的。
2007年春節，杜青林來到了原樂山造紙廠下崗工人鄭金文的家。進屋坐下後，他立刻關切地問鄭金文：「買肉了嗎？過年有雞、有魚嗎？」當看到貧困職工廖洪昌夫妻倆仍住在僅10餘平方米的單身宿舍時，杜青林又詳細詢問廖洪昌的生活情況：「廠裡現在還開工資嗎？」「能拿多少錢？」「平時做飯怎麼辦？」「有什麼困難需要政府幫助？」樸實的話語，讓廖洪昌的心中充滿暖意。

輕車簡從無迎送 海南百姓口傳誦

香港文匯報訊(記者 黃凱 海口報導) 杜青林1992年由吉林省調任海南省委副書記、省人大常委會主任。1998年2月杜青林被中央任命為海南省委書記。
上任不久杜青林即提出在海南全省實施生態建設發展戰略，力爭用30年時間將海南建設成生態省、實現跨世紀可持續發展，為後來海南國際旅遊島上升為國家戰略奠定了基礎。

杜青林在海南工作9年多，他深入基層、體恤民情的樸實作風給當地幹部群眾留下了深刻印象。
1998年5月5日一早，時任省委書記杜青林一行入下鄉調研，當地縣委、縣政府的主要領導和警衛部門提出要在縣界上迎接和派警車護送開道，都被杜青林謝絕。他說，「我們下鄉去是為民辦實事，群眾是擁護歡迎的，不



2001年3月，時任海南省委書記杜青林(右)為中海油化肥項目奠基。該項目是中國當時規模最大的尿素生產項目，總投資三十億元人民幣。資料圖片



杜青林(左1)在海南任職時出席一資農企成果展覽。資料圖片

「應付上級勞民傷財是罪惡！」

杜青林性格溫和，為人誠懇，但也有發火的時候，他身邊的官員就兩次看到他「拍案動怒」。有一次杜青林到海南一個縣去檢查興修水利的情況，工地上紅旗招展、熱火朝天，不到200米的水渠就有二三百名幹部群眾在勞動。下午杜派工作人員返回修渠現場，發現大隊人馬不見蹤影，只有兩人留守。事隔兩天，杜再次悄悄地到那裡檢查，發現修渠現場仍是冷冷清清，杜青林當即找來當地領導，嚴厲批評這種惡劣作風，「應付上級檢查，搞花架子工程，勞民傷財，不是政績而是罪惡！」此後省委專門就此制定了督促幹部幹事、落實責任的制度。
杜青林痛恨公款吃喝。瓊山市美安鎮政府欠下30多個債主150多萬元債務，其中不少是吃喝債。杜青林知悉此事後，在省紀委會上，嚴厲斥責少數地方政府用公款吃喝現象，要求有關部門堅決查處，採取有力措施杜絕此類事件發生。